

वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभागाच्या व या विभागाच्या प्रशासकीय नियंत्रणाखालील विभाग प्रमुख, कार्यालय प्रमुख म्हणून कार्यरत असलेल्या क्षेत्रीय अधिकाऱ्यांना वित्तीय अधिकार प्रदान करण्याबाबत. वित्तीय अधिकार नियम पुस्तिका १९७८ (भाग-२)

महाराष्ट्र शासन
वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभाग
शासन निर्णय क्रमांक : संकीर्ण-२०१४/प्र.क्र-१७८/प्रशासन-२,
मंत्रालय, मुंबई - ४०० ०३२
दिनांक ०६ फेब्रुवारी, २०१५

- साक्षात् :- १) शासन निर्णय, वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभाग क्र. इएसटी-३०९३/१२३२/सीआर-१००/९३/दक्षता/भाग-४, दिनांक २६ मार्च, १९९९.
२) शासन निर्णय वित्त विभाग, क्र. विअप्र-१०.०८/प्र.क्र.७०/२००८ विनियम, दिनांक १५ मे, २००९.
३) शासन निर्णय, वित्त विभाग क्रमांक - विअप्र - १०००/प्र.क्र.४६/२००८/विनियम, दि. ११ जुलै, २००९.
४) शासन निर्णय, वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभाग क्रमांक संकीर्ण २००७/९४७/सीआर-१५७/प्रशासन-२, दि.२० जुलै, २०१२
५) शासन पत्र क्रमांक एमएनसी २०१४/प्र.क्र.७२/प्रशा-२, दि.१५.०९.२०१४
६) संचालक, वैद्यकीय शिक्षण आणि संशोधन यांचे पत्र क्रमांक संवैशिवस/प्रशा मान्य/औष/वित्तीय अधिकार/ह-३/२०१४, दि.२५.११.२०१४

प्रस्तावना :-

वित्तीय अधिकार नियम पुस्तिका १९७८ भाग पहिला, उपविभाग १ ते १ अन्वये शासनाच्या मंत्रालयीन प्रशासन विभाग व त्यांच्या नियंत्रणाखालील विभाग प्रमुख, प्रादेशिक कार्यालय प्रमुख व कार्यालय प्रमुख या प्राधिकाऱ्यांना वित्तीय शक्तीचे विहित मर्यादेच्या अटी व शर्तीच्या अधिन वित्तीय अधिकार प्रदान केलेले आहेत. तथापि, या विभागाच्या नियंत्रणाखालील वैद्यकीय शिक्षण व संशोधन संचालनालय, मुंबई व अधिष्ठाता, वैद्यकीय महाविद्यालय व संलग्नित रुग्णालय व कार्यालय प्रमुख आरोग्य केंद्र / ग्रामीण आरोग्य पथक यांना औषधी व सर्जिकल व इतर बाबी शासनाने ठरवून दिलेल्या दराने खरेदी करण्यास वाढीव वित्तीय अधिकार प्रदान करण्याची बाब शासन विचाराधीन होती.

शासन निर्णय :-

वित्तीय अधिकार प्रदान समितीच्या शिफारशीवरून संबंधित प्रशासकीय विभाग प्रमुख म्हणून वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभाग व या विभागाच्या प्रशासकीय नियंत्रणाखालील वैद्यकीय शिक्षण व संशोधन संचालनालय, अधिष्ठाता, वैद्यकीय महाविद्यालय व संलग्नित रुग्णालय व कार्यालय प्रमुख म्हणून कार्यरत असलेल्या क्षेत्रीय अधिकाऱ्यांना या शासन निर्णयासोबत जोडलेल्या विवरणपत्र "अ" मध्ये दर्शविल्याप्रमाणे व त्यात दर्शविलेल्या विहित अटी आणि शर्तीच्या तसेच विहित वित्तीय मर्यादेच्या अधीन राहून वित्तीय अधिकार प्रदान करण्यास याद्वारे शासन मंजूरी देत आहे.

२. या शासन निर्णयाद्वारे प्रदान करण्यात आलेल्या वित्तीय शक्तीचा वापर हा विविध वित्तीय प्रकाशनामध्ये अंतर्भूत असलेल्या नियम आणि विनियम यामधील अटीच्या व शर्तीच्या अधीन तसेच शासनाने वेळोवेळी निर्गमित केलेल्या कार्यकारी आदेशांतर्गत अटी व शर्तीच्या अधीन राहून करण्यात यावा.

३. या वित्तीय अधिकारांचा वापर करून मंजूरी प्रदान करताना, ज्या प्रकरणी विशिष्ट मानके (स्टॅन्डर्ड) अथवा विशिष्ट सूत्र विहित केलेले असेल, अशा प्रकरणी विहित मानकांचे सूत्रांचे अनुसरण करण्यात यावे. प्रदत्त शक्तीचा वापर करून दिल्या जाणाऱ्या मंजूरीबाबतचा प्रत्येक आदेश संबंधित सक्षम अधिकाऱ्यांच्या मान्यतेने निर्गमित करावा. संबंधित सक्षम अधिकाऱ्यांच्या मान्यतेने आदेश निर्गमित केले आहेत अशा स्पष्ट उल्लेख प्रत्येक मंजूरी आदेशात करण्यात यावा.
४. या वित्तीय अधिकाराचा वापर करून मंजूरी आदेश निर्गमित करताना सक्षम प्राधिकार्याने सदर मंजूरी आदेशाची प्रत, इतर सर्व संबंधित अधिकाऱ्यांप्रमाणेच, संबंधित लेखा परीक्षा अधिकाऱ्याला व वित्त विभागाला (कार्यासन-विनियम व व्याय-१३) पाठवावी व अशा मंजूरी आदेशामध्ये वित्तीय अधिकार नियम पुस्तिका, १९७८ भाग-२ मधील संबंधित वित्तीय शक्तीचा अनुक्रमांक/शासन निर्णयाचा क्रमांक, दिनांक व त्यासोबतच्या परिशिष्टांतील वित्तीय शक्तीचा अनुक्रमांक यांचा न चुकता स्पष्ट उल्लेख करावा.
६. या शासन निर्णयासोबत जोडलेल्या परिशिष्टातील वित्तीय शक्ती, वित्तीय अधिकार नियम पुस्तिका, १९७८ भाग-२ द्वारा प्रदान करण्यात आलेल्या वित्तीय शक्तीचा एक भाग म्हणून समजण्यात यावा. ज्यावेळी भाग-२ चे प्रकाशन छापले जाईल, त्यावेळी त्यात या शक्तीचा अंतर्भाव करणेत येईल.
७. या शासन निर्णयान्वये प्रदान केलेल्या अधिकाराचा वापर करताना त्या या अधिकारापुढे नमूद केलेल्या विहित अटी व शर्तीचे काटेकोरपणे पालन केले जाईल याबाबत संबंधित कार्यालय प्रमुख, विभागप्रमुख तसेच प्रशासनिक विभागाने दक्षता घ्यावी.
८. सदर शासन निर्णयान्वये प्रदान केलेल्या प्रतिमाह वित्तीय मर्यादेचे पालन करण्याची दक्षता संबंधित प्राधिकार्याने घ्यावी. सदर प्रदान करण्यात आलेल्या प्रतिमाह वित्तीय मर्यादेनुसार रक्कम खर्च न झाल्यास, वित्तीय मर्यादेतील शिल्लक रक्कमेचा वापर पुढील महिन्यात देयके पारित करण्यासाठी संबंधितास करता येणार नाही. या सूचनांचे काटेकोरपणे पालन करण्याची दक्षता संबंधित प्राधिकार्याने घ्यावी.
९. सदर शासन निर्णय निर्गमित होण्याच्या दिनांकास याविषयी प्रलंबित असणाऱ्या प्रकरणांवर, वित्तीय प्रकाशनामध्ये अंतर्भूत असलेल्या नियम आणि विनियम यामधील अटीच्या अधीन राहून तसेच सदर शासन निर्णयान्वये प्रदान करण्यात आलेल्या वित्तीय मर्यादेत व नमूद अटी व शर्तीनुसार कार्यवाही करण्यात यावी.
१०. सदर अधिकार वापरताना शासनाच्या विहित कार्यपध्दतीचा काटेकोरपणे वापर करून खरेदी करण्याची दक्षता संबंधित प्राधिकार्याने घ्यावी. शासनाच्या विहित कार्यपध्दतीचे उल्लंघन झाल्याचे आढळून आल्यास त्याची जबाबदारी संबंधित प्राधिकार्यावर व्यक्तीशः निश्चित करण्यात येईल.
११. हा शासन निर्णय वित्त विभागाच्या मान्यतेने त्याच्या विभागाच्या अनौपचारिक संदर्भ क्र. ६६५/१४/विनियम, दिनांक २१/१२/२०१४ अन्वये प्राप्त सहमतीस अनुसरून निर्गमित करण्यात येत आहे.

महाराष्ट्राचे राज्यपाल यांच्या आदेशानुसार व नावाने,

साबत : विवरणपत्र "अ"

(राहुल कुलकर्णी)

उप सचिव, महाराष्ट्र शासन

प्रति,

- १) मा. मंत्री (वै.शि.) यांचे खाजगी सचिव, मंत्रालय, मुंबई.
- २) महालेखापाल (लेखापरीक्षा/लेखा व अनुज्ञेयता) १/२ महाराष्ट्र, मुंबई/नागपूर
- ३) अधिदान व लेखाधिकारी, मुंबई.
- ४) निवासी लेखा परीक्षा अधिकारी, मुंबई, व सर्व जिल्हा कोषागार अधिकारी.
- ५) संचालक, वैद्यकीय शिक्षण आणि संशोधन, मुंबई
- ६) सर्व उप सचिव / अवर सचिव / कक्ष अधिकारी, वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभाग, मंत्रालय, मुंबई.
- ७) अपर मुख्य सचिव, वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभाग यांचे स्वीय सहायक

वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभाग (खुद्द) करिता व या विभागाच्या अधिपत्याखालील वैद्यकीय शिक्षण व संशोधन संचालनालय, मुंबई यांच्या आखत्यारित्वातील सक्षम प्राधिकाऱ्यांना प्रदान सुधारित वित्तीय अधिकार

अ.क्र.	नियम क्र	वित्तीय शक्तीचे वर्णन	अधिकाराचा वापर करण्यास सक्षम अधिकारी	प्रचलित मर्यादा	या शासन निर्णयान्वये प्रदान केलेली मर्यादा	अटी व शर्ती
१	२	३	४	५	६	७
४५	१६९	<p>आस्थापनेच्या दैनंदिन उपयोगाकरिता आवश्यक असणारे उपकरण, साधनसामग्री आणि उपकरण संच दैनंदिन वापरात ठेवण्यासाठी आवश्यक असलेले (बांधकामासाठी आवश्यक भांडाराव्यतिरीक्त असलेल्या भांडाराव्यतिरीक्त) उपभोग्य (कंज्युमेबल) भांडार सामान विकत घेण्यास मंजुरी देणे. (शासकीय वाहन स्टाफ कारवायात अंतर्भाव नाही) शा.नि.वै.शि.व. यात अंतर्भाव नाही) शा.नि.वै.शि.व. औ.द्र.वि. क्रमांक २एस्टी - ३०९३/१२३२ / सीआर-१००/ दक्षता भाग- ४, दि. २६.०३.१९९९ सोबतच्या परिशिष्टात दर्शविलेल्या बाबी व्यतिरिक्त भांडार सामान. शक्तीच्या वर्णनात प्रस्तावित बदल</p>	<p>१. प्रशासकीय विभाग, अतिरीक्त मुख्य सचिव; वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभाग</p> <p>२. विभाग प्रमुख संचालक, वैद्यकीय शिक्षण आणि संशोधन, मुंबई</p> <p>३. प्रादेशिक कार्यालय प्रमुख अधिष्ठाता, शासकीय वैद्यकीय महाविद्यालय व सल्लागार</p>	<p>१. पूर्ण अधिकार</p> <p>२. प्रतिमहा २५.०० लक्ष पर्यंत</p> <p>३. (अ) अधिष्ठाता, शासकीय वैद्यकीय महाविद्यालय प्रतिमहा २०.०० लक्ष पर्यंत</p>	<p>१. पूर्ण अधिकार</p> <p>२. रुपये ५०.०० लक्ष प्रतिमहा</p> <p>३. (अ) रुपये ४०.०० लक्ष प्रतिमहा</p>	<p>शासन निर्णय वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभाग, क्रमांक- संकीर्ण २००७ / ९४७ / सीआर १५७ / प्रशासन - २, दि. २० जुलै २०१२ मधील अनुक्रमांक ४५, नियम क्रमांक १६९, स्तंभ-७ मध्ये नमूद अटी व शर्ती तसेच</p> <p>१. सदर विषयी संबंधित अधिष्ठाता/ कार्यालयप्रमुख / सहयोगी प्राध्यापक / प्रभारी आरोग्य केंद्र / ग्रामिण पथक यांनी प्रत्येक महिन्यास केलेल्या औषधे / सर्जिकल बाबींच्या खरेदी बाबतचा अहवाल, सदर खरेदी करण्यात आलेल्या दरकराबाबतच्या माहितीसह संचालनालयास सादर करणे आवश्यक राहिल.</p> <p>२. संघितांनी त्यांना प्रदान करण्यात आलेल्या वित्तीय मर्यादेत, विहित कार्यपध्दतीप्रमाणे खरेदीच्या दिनांका नुसार पुरवठादारास देयके अदा करणे आवश्यक राहिल.</p> <p>३. सदर अधिकार निधी उपलब्धतेच्या अधिनतने वापरण्यात यावेत.</p>

<p>शासकीय रुग्णालयात होणाऱ्या औपधी/ सर्जिकल बाबींचा पुरवठा तसेच विविध प्रयोगशाळांना कार्यागारी रसायने, रुग्णांच्या आहारासाठी वगैरे खाद्यपदार्थ शासनाने ठरवून दिलेल्या दर खरेदी करणे.</p>	<p>रुग्णालय व अधीक्षक सेंट जॉर्जेस रुग्णालय मुंबई, गोकुळदास सेनापल रुग्णालय, मुंबई, कामाव आल्ब्लेस रुग्णालय मुंबई</p>	<p>(१,००० वरील खाटांच्या क्षमते करीता ३(ब) अधिष्ठाता, शासकीय महाविद्यालय प्रतिमहा १०.०० लक्ष पर्यंत (५०० - १००० पर्यंत खाटांची क्षमता)</p>	<p>(ब) रुपये २५.०० लक्ष प्रतिमहा</p>
	<p>४. कार्यालय प्रमुख, प्राध्यापक/सहयोगी प्राध्यापक/प्रभारी, आरोग्य त्रामीण आरोग्य पथक</p>	<p>४. कार्यालय प्रमुख, प्राध्यापक / सहयोगी प्राध्यापक / प्रभारी, आरोग्य त्रामीण आरोग्य पथक यांना प्रतिमहा २.०० लक्ष पर्यंत (खाटांची क्षमता ५०० पर्यंत)</p>	<p>४. रुपये ५.०० लक्ष प्रतिमहा</p>



संचालनालय, वैद्यकीय शिक्षण आणि संशोधन, मुंबई

शासकीय दंत महाविद्यालय व रुग्णालय इमारत चौथा मजला, सेंट जॉर्ज्स रुग्णालय जागर, पी. डी.मेलो रोड, फोर्ट, मुंबई - ४०० ००१
दूरध्वनी: ०११-२२-२२६२२-३११-११/२२६२२२११/११/११. टेलीफाक्स: "MEDUCATNSEARCH" फॅक्स: ०११-२२-२२६२०११२/२२६२२१६८
संकेतस्थळ: <http://www.dmer.org>

परिपत्रक

क्र.संवैशिवसं/वित्तीय मर्यादा वाढ/औष/ह-१/२०१५

दि. २७/०२/२०१५

प्रति

अधिष्ठाता/अधिकांक/अधिकांक/सहयोगी प्राध्यापक

विषय :- वैद्यकीय व औषधी द्रव्ये विभागाला व या विभागाच्या प्रशासकीय नियंत्रणाखालील विभाग प्रमुख, कार्यालय प्रमुख म्हणून कार्यरत असलेल्या क्षेत्रीय अधिका-यांना वित्तीय अधिकार प्रदान करण्याबाबत. वित्तीय अधिकार नियम पुस्तिका १९७८ (भाग-२)

संदर्भ :- शासन निर्णय क्रमांक : संकिर्ण -२०१४/प्र.क्र.-१७८/प्रशासन-२, मंत्रालय, मुंबई-३२, दि. ०६ फेब्रुवारी, २०१५

उपरोक्त विषयाच्या संदर्भाधिन शासन निर्णयान्वये, वित्तीय अधिकार नियम पुस्तिका, १९७८-भाग-२ मधील ४५ नियम क्र.१६९ अंतर्गत प्रपत्र - "अ" अनुसार शासकीय रुग्णालयात होणा-या औषधी/सर्जिकल बाबींचा पुरवठा तसेच विविध प्रयोगशाळांना लागणारी रसायने, रुग्णांच्या आहारासाठी लागणारे खाद्यपदार्थ शासनाने ठरवून दिलेल्या दराने खरेदी करण्यास या संचालनालयाच्या अधिनस्त अधिष्ठाता, शासकीय वैद्यकीय महाविद्यालये व संलग्नित रुग्णालये, कार्यालय प्रमुख, प्राध्यापक/सहयोगी प्राध्यापक/प्रभारी आरोग्य केंद्र/ग्रामीण आरोग्य पथकातील प्राधिका-यांच्या वित्तीय मर्यादेत वाढ करण्यात आलेली आहे. (सोबत शा. निर्णयाची प्रत मलग्न)

तरी सदरील शासन निर्णयातील तरतुदीनुसार शासनाने विहित केलेल्या कार्यपध्दतीचा अवलंब करून औषधी/सर्जिकल साहित्य बाबींची देयके दरमहा आपल्या संस्थेस प्रदान करण्यात आलेल्या वित्तीय मर्यादेच्या अधिन राहून, संस्थास्तरावर कोषागारात सादर केल्यानंतर उर्वरित रक्कमांची देयके, शासनास तसेच विभाग प्रमुख म्हणून या संचालनालयास प्रदान करण्यात आलेल्या अधिकारात पारीत करून घेण्याकरिता दरमहा वेळोवेळी या संचालनालयास परिपूर्णरित्या देयके सादर करण्यात यावीत जेणे करून वर्षअखेर पर्यंत प्रशासकीय मान्यतेकरीता देयके प्रलंबित रहाणार नाहीत. तसेच देयके सादर करताना या उद्दिष्टांतर्गत दरमहा केलेल्या खर्चाचा व शिल्लक अनुदानाचा अनुपालन अहवाल या संचालनालयास सादर करावा.

संचालक

वैद्यकीय शिक्षण व संशोधन, मुंबई

प्रत :- सचिव, वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभाग, गो.ते. रुग्णालय संकुल, ९ वा मजला, मंत्रालय, मुंबई यांचे माहितीस्तव सादर.

H-3 Vijay